

# Выше знамя социалистического соревнования за успешное выполнение обязательств 1977 года!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

**СОБРАНИЕ ПАРТИНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА СТРОЙКИ ВЫРАЖАЕТ ТВЕРДУЮ УВЕРЕННОСТЬ В ТОМ, ЧТО КОЛЛЕКТИВЫ СТРОИТЕЛЕЙ И МОНТАЖНИКОВ УДАРНЫМ ТРУДОМ, ТВОРЧЕСКОЙ ЭНЕРГИЕЙ ОБЕСПЕЧАТ УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИЯ ПАРТИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВА ПО СОЗДАНИЮ УНИКАЛЬНОГО ЗАВОДА АТОМНОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ!**

(Из обращения участников собрания партийно-хозяйственного актива стройки ко всем строителям, монтажникам завода Атоммаш).

## ЗНАМЯ СТРОИТЕЛЯ

СУББОТА  
29

ЯНВАРЯ  
1977

Год издания 2-й  
№ 9 (193).  
Цена 2 коп.

Орган парткома, объединенного постройкома профсоюза, комитета ВЛКСМ, и администрации треста «Волгодонскэнергострой» на Всесоюзной ударной комсомольской стройке Атоммаш.

### СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива треста «Волгодонскэнергострой» и его субподрядных организаций на 1977 год.

**«Первую очередь Атоммаша к 60-летию Великого Октября!».**

Коллектив треста «Волгодонскэнергострой» и субподрядных организаций — строителей завода Атоммаш, с горячим одобрением воспринял решения октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС и пятой сессии Верховного Совета СССР.

Отвечая делом на высокое доверие Коммунистической партии и Советского правительства, личное поздравление Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева, коллектив строителей включается в социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия Великого Октября, и принимает следующие социалистические обязательства:

— план строительно-монтажных работ 1977 года в объеме 131,9 млн. рублей завершить досрочно к 22 декабря, ко Дню энергетика;

— к 7 ноября 1977 года ввести в действие первую очередь атомного энергетического машиностроения, что даст возможность машиностроителям на 2 месяца раньше установленного срока начать производство атомного реактора;

— в 1977 году ввести в эксплуатацию 211 тыс. кв. метров жилой площади;

— ввести в эксплуатацию объекты социального и культурно-бытового назначения в том числе: поликлиника на 600 посещений; магазин площадью 420 кв. метров, кафе на 150 мест, Дом быта, 4 детских сада на 280 мест каждый, пионерский лагерь, профтехучилище на 800 учащихся, комбинат бытового обслуживания на 80 рабочих мест, торговый центр и построить теплицу на 60 тыс. кв. метров.

— сдать промышленные объекты, жилья и социально-культурного назначения на 80 процентов с оценкой «хорошо» и «отлично»;

— повысить производительность труда СМР на 8 процентов против фактически достигнутой;

— снизить себестоимость СМР против плановой на 0,2 процента;

— совершенствовать организацию труда и перевести на бригадный подряд не менее 70 процентов бригад на жилищном строительстве и 30 процентов бригад на промышленном и охватить аккордно-премиальной оплатой труда не менее 80 процентов рабочих-сдельщиков;

— повысить квалификацию и подготовить новых рабочих строительных специальностей 2015 человек;

— обучить смежным профессиям — 1310 человек;

— довести количество обучающихся в школах рабочей молодежи, техникумах и ВУЗах до 1000 человек;

— оказать шефскую помощь хозяйствам Цимлянского и Мартыновского районов в заготовке 5000 тонн овощей и построить утконоферму.

За счет внедрения планов ТЭКК добиться на СМР снижения расхода основных строительных материалов на 0,2 процента от объема выполненных работ, в том числе сэкономить металла 1 тыс. тонн, цемента — 1,5 тыс. тонн, лесоматериалов — 500 куб. м.

Развивая творческую активность рационализаторов и новаторов производства, разработать и внедрить на строительстве рационализаторские мероприятия с годовым экономическим эффектом не менее 600 тыс. рублей.

Заверяем ГК КПСС, обком КПСС и Минэнерго СССР, что 1977 год — год 60-летия Великого Октября — строители ознаменуют ударным, высокопроизводительным трудом, обеспечат успешное выполнение социалистических обязательств, внесут достойный вклад в дальнейшее развитие атомной энергетики, в укрепление экономического могущества нашей Родины.

**Управляющий трестом «Волгодонскэнергострой» Ю. Д. ЧЕЧИН.**

**Секретарь парткома А. Е. ТЯГЛИВЫЙ.**

**Председатель объединенного постройкома Б. П. КОВАЛЕВ.**

**Секретарь комитета ВЛКСМ В. Ю. КОЛЕНКИН.**



В авангарде соревнования за достойную встречу 60-летия Великого Октября идут маляры из комсомольско-молодежной бригады Р. Володиной нандидат в члены КПСС А. Савельева и Т. Никитина (слева) из треста «Волгодонскэнергожилстрой».

Фото В. Комиссарова.

### Возведению жилья — темпы и качество

#### Успех коллектива

В СМУ-1 УС «Волгодонскэнергожилстрой» подведены итоги социалистического соревнования за 1976 год. Первое место присуждено коллективу строителей первого потока, руководит которым В. А. Емельянов.

План ввода жилья в эксплуатацию собственными силами выполнен на 105 процентов. Благодаря бригадному подряду,

экономлено 30,8 тысячи рублей. Выработка на одного работающего в денежном выражении составляет 109 процентов.

Сейчас коллектив потока прилагает все силы к тому, чтобы в новом 1977 году сработать еще лучше, еще выше поднять честь и марку строителя нового города.

**В. НИКОЛАЕВ.**

#### Темпы растут

Хороших трудовых показателей добилась бригада плотников П. Ф. Турченко из СМУ-3 УС «Жилстрой». В 1976 году наш коллектив на строительстве юго-западного района города сдал в эксплуатацию детский сад «Электрончик», пять жилых домов гостиничного типа, школу рабочей молодежи, диетическую столовую и другие объекты.

В бригаде 18 человек. Коллектив дружный, сплоченный. Каждый работает с полной отдачей. Но особым усердием отличают-

ся А. Науменко, И. Иванов, Г. Петрик. Они, как правило, выполняют сменные задания на 140—150 процентов сами и ведут за собой других.

Однако в работе все случается. Бывают трудности. Стараемся преодолеть их, устранить.

Сейчас мы ведем отделку полов в детском садике на 280 мест. Делаем все возможное, чтобы быстрее ввести в эксплуатацию еще один очень нужный городу объект.

**В. БОРДАКОВ,**  
профорг бригады.

### ПУЛЬС ГЛАВНОГО КОРПУСА

#### Дело всеобщее

Свой разговор о работах на главном корпусе я начну с... культуры производства.

Личный опыт и опыт работы нашей бригады позволяет мне утверждать, что в ряду производственных резервов решение этого вопроса занимает место не второстепенное.

Для наглядности приведу такой пример. Шла вторая неделя ударной вахты на монтаже треть-

его корпуса. Наша бригада была переведена на работу в правую этажерку. Мы должны были сдать производственные площади в 500 квадратных метров в очень сжатые сроки. На счету каждая минута, а бригада потеряла целых два дня на уборке строительного мусора, оставленного нам отделочниками.

При подведении итогов социалистического сорев-

нования на строительстве первого корпуса необходимо учитывать культуру производства как один из основных показателей. Это позволит сократить потери рабочего времени, улучшить качество работ.

На своем бригадном собрании мы решили бороться за звание коллектива высокой культуры труда. И я уверен, что это поможет нам в решении многих производственных задач.

**Е. ДУРАКОВ,**  
плотник-бетонщик  
СМУ-9 УС  
«Заводстрой».

Социалистическое соревнование возглавляет коллектив первого участка.

**В. КУЗНЕЦОВ,**  
наш рабкор.

#### Задание выполнено досрочно

Восьмое строительно-монтажное управление совсем недавно вошло в УС «Заводстрой». Сегодня коллектив его бригады монтажников и плотников-бетонщиков задействованы на строительстве первого корпуса.

К 25 января они рапортовали о своем первом в нынешнем году производственном успехе. В сжатые сроки выполнена программа двух с половиной декад по установке панелей стеновых и типа «сандвич» к заливке бетонных фундаментов.

**М. БОРИСОВ,**  
наш рабкор.

#### Опережая график

По-прежнему монтажники участков Волгодонского управления треста

«Южстальконструкция» ведут работы с опережением графика. Программа двухнедельки января выполнена на четыре дня раньше срока.

# ИНОСТЬ



## Комсомолия Всесоюзной ударной рапортует о своих свершениях

22 ЯНВАРЯ в Москву, в ЦК ВЛКСМ с рапортом о проделанной работе отбыла наша делегация во главе с секретарем комитета комсомола стройки Атоммаша Валерием Коленкиным.

Три года назад над Атоммашем прозвучало комсомольское «Даешь!». Это был день, когда стройка в Волгодонске была названа Всесоюзной ударной комсомольской. Тогда здесь работало всего 200 комсомольцев. Сейчас на строительстве завода атомного машиностроения трудится 3200 посланцев комсомола союзных республик, областей, говорится в рапорте.

Социалистическое соревнование на всех участках возглавляют 45 комсомольско-молодежных бригад, смен, участков, 93 комсомольско-молодежных экипажа автомобилистов и механизаторов.

Сегодня, продолжая славные традиции строителей Магнитки и Днепрогэса, Турксиба и Комсомольска-на-Амуре, комсомолия Атоммаша взяла шефство над самыми важными объектами стройки.

Досрочно пущен производственный корпус № 3 — первый ударный объект молодежи. В комсомольском походе на монтаж оборудования корпуса принял участие каждый молодой строитель Атоммаша.

Приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС Л. Н. Брежнева в связи с этой крупной победой — высокая оценка самоотвер-

женного труда всех строителей Атоммаша, вызвавшая новый трудовой подъем в производственных коллективах.

Делом отвечая на доверие партии и народа, комсомол стройки принимает самое активное участие в возведении жилья и объектов соцкультбыта. Со дня сдачи первого жилого дома в новом городе прошел всего один год. Сегодня новый город — это 25 жилых домов, 2 детских сада, школа, магазины.

В авангарде социалистического соревнования на строительстве жилья идет комплексная комсомольско-молодежная бригада кавалера ордена Ленина А. И. Московцева. Она первой применила передовой метод труда — монтаж «с колес», подняла лозунг, поддержанный всеми бригадами: «Даешь монтаж — три дня этажи!».

Комсомольско-молодежная бригада И. Фоменко, на строительство третьего корпуса первой достигла 200-процентного выполнения сменных заданий. Комсомольско-молодежная бригада отделочников В. Булдаковой в период трехнедельной ударной вахты на отделке этого цеха за 4 дня выполнила двухнедельное задание. Комсомольско-молодежная бригада плотников-бетонщиков В. Куканова на 4 дня раньше срока завершила установку и заливку шести тяжелых фундаментов под стационарное тех-

нологическое оборудование.

Встав на ударную комсомольскую вахту «60-летию Великого Октября — 60 ударных недель», комсомольцы и молодежь стройки приняли на 1977 год повышенные социалистические обязательства — досрочно, к 7 ноября, сдать в эксплуатацию первую очередь Атоммаша, построить силами молодежи еще один комсомольский дом, создать 20 новых комсомольско-молодежных коллективов, добиться ежемесячного освоения всеми комсомольско-молодежными коллективами 1 млн. рублей, отработать на суботниках и воскресниках 100.000 человеко-часов, принять по комсомольским путевкам 3000 молодых строителей.

Комитет ВЛКСМ, штаб Всесоюзной ударной комсомольской стройки заверяет ЦК комсомола в том, что молодые строители Атоммаша и впредь будут на передовом крае борьбы за успешное претворение планов партии, отдадут все свои силы на выполнение решения XXV съезда КПСС по строительству Атоммаша — такими словами заканчивается рапорт.

Рапорт поручено вручить В. А. Сидорякину, бригадир комсомольско-молодежной бригады плотников-бетонщиков УС «Промстрой», которому за ударный труд на возведении третьего корпуса вручена Почетная грамота горкома партии г. Волгодонска.



А. Аниньшин, помощник бригадира бригады монтажников А. Аношкина из треста «ЮСК». Бригада строит Атоммаш с первой колонны.

Фото В. Комиссарова.

## Рабочий ритм

НАША КОМСОМЛЬСКО-МОЛОДЕЖНАЯ бригада 1976 год закончила с хорошими показателями. При непосредственном участии нашей бригады сдано четыре дома. Много труда внесли в ремонт школы-интерната и Романовской средней школы. Полную отделку сделали на школе рабочей молодежи № 3.

Сейчас вместе с другими бригадами СМУ-3 мы подготавливаем к сдаче детский сад на 280 мест в юго-западном районе города. В дни ударного двухдекадника работали и в неурочное время, выполняли задание на 140—150 процентов.

При подведении итогов в число лучших по профессии входили наши маляры Е. П. Машкова, Л. С. Десятникова, А. Б. Теркина и другие.

На вечерах трудовой славы, который проводило управление «Жилстрой», многим нашим малярам вручили значки «Победитель социалистического соревнования», многим присвоено почетное звание «Ударник коммунистического труда». Среди них Т. Д. Индаева, М. П. Февралева, Л. Н. Ахмедова, Т. С. Позднякова и многие другие.

Мы взяли на 1977 год повышенные социалистические обязательства. Годовой план решили выполнить к 20 декабря. На 0,5 процента будет повышена производительность труда. На 500 рублей сэкономим строительных материалов.

Моей опорой в работе является комсорт бригады Л. И. Ахмедова. Это активный, добросовестный товарищ. Она всегда придет на помощь, сама учится в школе рабочей молодежи, занимается спортом. Принимает активное участие в общественной жизни. Много уделяет внимания работе с комсомольцами. Когда нужно поработать до восьми, десяти часов вечера, как правило, остается молодежь вместе с вожакон. Часто организовывает субботники.

Для более точного выполнения графика строительных работ необходима четкая организация труда. Мы сейчас на детском садике буквально «тянем» время. Сдерживают плотники.

При возведении дома № 13 мы пытались ввести бригадный подряд. Заготовили полностью документацию, поговорили с людьми. Но из этого ничего не вышло. Причина тут одна — нет четкой организации труда, своевременной доставки строительных материалов.

Но когда перед бригадой ставится определенная задача, создаются необходимые условия, чтобы ее выполнить, коллектив прилагает все усилия. Повышается производительность труда, улучшается качество выполненных работ. По-ударному будем работать и в этом году.

**А. ИГНАТЧЕНКО,**  
бригадир комсомольско-молодежной бригады СМУ-3 УС «Жилстрой».

Ленинский  
зачет

## Проверка наших сил

СЕЙЧАС в комсомольских организациях области проводится общественно-политическая аттестация участников Ленинского зачета.

Во многих комсомольских организациях треста «Волгодонскэнерго» уже прошли комсомольские собрания с повесткой дня на эту тему. Главным направлением комсомольцы считают борьбу за выполнение решения XXV съезда КПСС, за почетное право подписать Рапорт Ленинского комсомола Центральному Комитету Коммунистической партии к 60-летию Великого Октября.

С ответственностью подошли к сдаче зачета в «Промстрой» Виктор Чучун из СМУ-5, Александр Черверев и Александр Ненашев из СМУ-12, Ели завета Окунец и Татьяна Холещкая с отделочного участка, бригада Владимира Лищенко.

Эти юноши и девушки выполняют и перевыполняют обязательства, повышают свой общеобразовательный уровень, старательно изучают работы В. И. Ленина, документы КПСС и ВЛКСМ, выкают в проблемы экономики. Ребята служат примером в своих коллективах в дисциплине, общественной жизни. На них равняются остальные. Руководит работой секретарь комитета ВЛКСМ Владимир Дубовиц.

Организованно началась аттестация в УСМР (секретарь комитета ВЛКСМ Владимир Прохоренко). Активно готовятся к зачету бригадир комсомольско-молодежной бригады Валерий Суголик, Анатолий Неберикута и другие.

В остальных комсомольских организациях только разворачивается работа в этом направлении. Здесь, конечно, и наша вина, работников идеологического отдела комитета ВЛКСМ стройки.

Сейчас мы даем свои рекомендации по проведению Ленинского зачета, образцы личных комплексных планов.

Думаем, эти меры будут способствовать проведению общественно-политической аттестации участников Ленинского зачета на требуемом уровне.

**Г. ИВАНОВА,**  
инструктор  
идеологического отдела  
комитета ВЛКСМ  
треста.

## Трудятся по-комсомольски

В УС «ПРОМСТРОЙ» ТРИ КОМСОМЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫЕ бригады: плотников-бетонщиков владимира Утоплова, отделочниц — виктории Булдаковой и монтажников владимира Ляшенко. Бригады оправдывают свое высокое назначение: быть маяком для остальных рабочих коллективов. Все они в авангарде соревнования.

По итогам работы за 1976 год лучшей бригадой управления признана бригада Утоплова. Этот комсомольско-молодежный коллектив трудится под девизом: «Пятилетку за четыре года». В бригаде Утоплова средняя дневная выработка физобъемов в 1976 году составила 163 процента, в декабре, когда бригада работала на строительстве объединенного вспомогательного корпуса (ОВК), выработка достигла 179 процентов.

Свой годовой план по строительству — монтажным работам коллектив выполнил к 13 декабря.

Промстройевцы гордятся и другим комсомольско-молодежным коллективом — бригадой отделочниц Виктории Булдаковой. Она создана в феврале 1976 года, в нее вошли молодые девчата, только что окончившие курсы при учебном комбинате. Булдакова сумела сплотить вчерашних учениц в крепкий, боевой коллектив, зажечь в сердцах девчат желание трудиться по-ударному. Замечательно проявила себя бригада в дни трехнедельного декадника на строительстве третьего корпуса. 3, 6, 7 декабря бригада Булдако-

вой была отмечена, как лучшая среди комсомольско-молодежных коллективов, 8 декабря — как лучшая среди всех бригад, работающих на третьем корпусе. И сейчас девчата ежедневно перевыполняют нормы.

О бригаде Владимира Ляшенко в управлении строительства «Промстрой» отзываются особенно тепло. Коллектив состоит из двенадцати человек, в основном, молодых парней. Средний возраст бригады — 24 года. Коллектив очень дружный. Ребята не только работают с огоньком, но и принимают активное участие в общественной жизни.

**Г. МИКУЛЬЧИК,**  
инженер ОТнЗ,  
**В. ШЛЯХТИНА,**  
инженер-экономист  
УС «Промстрой».

«МЫ ХОТИМ, ЧТОБЫ ЭНТУЗИАЗМ, ЖИВОСТЬ УМА, МОЛОДАЯ ЭНЕРГИЯ ОСТАВАЛИСЬ У НАШИХ ЛЮДЕЙ НА ВСЮ ЖИЗНЬ»

ЭТОМУ ДОЛЖЕН СПОСОБСТВОВАТЬ КОМСОМОЛ, ЭТО ДОЛЖНО БЫТЬ ЕГО ВАЖНОЙ ЗАБОТОЙ.

ПАРТИЯ ТВЕРДО ВЕРИТ, ЧТО МОЛОДЕЖЬ, КОМСОМОЛЬЦЫ ВПИШУТ НОВЫЕ СЛАВНЫЕ СТРАНИЦЫ В ЛЕТОПИСЬ КОМ-

МУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА». Л. И. БРЕЖНЕВ. (Из Отчетного доклада ЦК КПСС XXV съезду партии).

## Советский образ жизни

ОНА И СЕЙЧАС еще висит в переднем углу горницы, пожелтевшая фотография улыбающегося парня в красноармейском шлеме со звездой. Это дед Алексея.

Замечательным столаром - краснодеревщиком был, — рассказывала мать. — Уважали его люди за золотые руки, да за добрый нрав.

Однако несмотря на то, что работал всю жизнь, не покладая рук, не смог ничего скопить Константин Егорович. Заказчики его — все больше бедно-

Может, с того времени, когда «надо» было превыше всего, и появились в характере Клепикова сила и упорство, настойчивость в достижении поставленной цели?

После армии не вернулся Алексей под Курск, в родное Ледовское — поехал в город Димитров на строительство новой шахты. Заработки там выше, чем в колхозе, открылась возможность больше помогать семье.

Прошло пять лет. По-вырастали братья и сестры, поразлетелись из род-

## ЧЕСТИ ОТЦОВ ДОСТОИН

19 ЯНВАРЯ В ПАРТКОМЕ УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА «ЗАВОДСТРОЙ» СОСТОЯЛОСЬ НАГРАЖДЕНИЕ СТРОИТЕЛЕЙ, ОТЛИЧИВШИХСЯ НА РАБОТАХ ПО ВОЗВЕДЕНИЮ ТРЕТЬЕГО КОРПУСА, В ЧИСЛЕ НАГРАЖДЕННЫХ ПОЧЕТНЫМИ ГРАМОТАМИ ГОРКОМА ПАРТИИ И ЦЕННЫМИ ПОДАРКАМИ БЫЛ АЛЕКСЕЙ ПЕТРОВИЧ КЛЕПИКОВ, БРИГАДИР БРИГАДЫ ПЛОТНИКОВ-БЕТОНЩИКОВ СМУ-9. СЕГОДНЯ МЫ РАССКАЗЫВАЕМ О НЕМ.

та. Как с человека за работу дорого возьмешь, когда знаешь: у того — куча детей мал-мала меньше, а в закромах — пусто! Все-го-то, что и было у деда в хозяйстве — лошадь, и ту свел на колхозную конюшню.

Дедом своим Алексей Клепиков гордится: передовых взглядов был человек, хотя грамоты — два класса церковно-приходской. Когда разобрался, на чьей стороне правда, ушел добровольцем в Красную Армию. В годы коллективизации одним из первых вступил в колхоз и стал активным пропагандистом общественного ведения хозяйства.

Перенял Алексей у деда любовь к столярному ремеслу. С детства научился владеть топором, наждаком, с удовольствием вдыхал аромат свежей сосновой стружки. По окончании семилетки не было вопроса: куда идти? По сердцу была одна дорога — в строительное училище.

Учился легко, — вспоминает Алексей. — Училище закончил с отличием, а это давало право быть принятым без экзаменов в техникум. Очень хотел учиться дальше, но не получилось. В 1964 году от ран, полученных на войне, умер отец. Мне тогда не исполнилось и девятнадцати.

Все тяготы по содержанию большой семьи свалились на Алексея, старшего сына. Сестра Валя уже училась в то время в Курском пединституте, остальные шестеро братьев и сестер были школьниками.

Днем Алексей работал в колхозе, по вечерам выполнял частные заказы: крыл соседям крыши, строил дома («Плотницкая работа, она всегда нужна, плотник без работы не останется»).

— Самое яркое воспоминание того времени, — со-знается Алексей, — то, что по утрам было очень трудно вставать. Спал по 3—4 часа в сутки.

ного гнезда. Все дети из семьи Клепиковых получили специальность: Таня и Надя закончили сельскохозяйственный техникум, Нина и Евгений как и Алексей, стали строителями.

Пусто стало в просторном материнском доме без звонких ребячьих голосов. Уговаривает мать Алексея остаться, когда тот приезжает в гости:

— И детишкам твоим хорошо в деревне будет: речка, лес. Забыл, как сам-то летом целыми днями в лесу пропадал — для ребят лес — раздолье! И тебе в колхозе работа найдется.

Но Алексей уже не может без большой стройки, рева механизмов, напряженного темпа работ. Без дружного коллектива строителей. И когда в Димитрове строительство шахты было закончено, на новую стройку в Волгодонск, объявленную ударной, из бригады в семь человек поехало четверо.

Сейчас бригада Алексея Клепикова в УС «Заводстрой» — одна из передовых. Ее ежемесячные нормы выработки: 120—140 процентов. Не раз бригада Клепикова завоевывала переходящее знамя Волгодонского горкома КПСС и горисполкома.

По истории жизни семьи Клепиковых можно проследить историю нашего государства. Дед — боец Красной Армии, активный пропагандист колхозов. Отец, как и дед, добровольцем ушел на фронт Великой Отечественной, имел награды за участие в битве под Сталинградом. И Алексей — активный участник одной из важнейших строек пятилетки.

Быть в гуще народной жизни, всегда на переднем крае, будь то фронт или мирная стройка, бороться за новое, передовое — стало в семье Клепиковых наследственной традицией. И Алексей Клепиков — достойный ее продолжатель.

Г. СЛЮСАРЬ.

Ни одного отстающего рядом

## Бригада Людмилы Винокуровой

РАБОТАЕТ в СУОР-3 УС «Энергожилстрой» бригада отделочников, руководит которой Людмила Винокурова. Совсем недавно этот коллектив был отстающим. Многие уволились, переходили в другие бригады.

И вот чуть более трех месяцев руководство бригадой взяла на себя Людмила Винокурова. Осталось 19 человек в бригаде.

За короткое время девушки сумели заявить о себе. Повысилась производительность труда, улучшилось качество производимых работ. Появилось у всех желание работать с огоньком, с полной отдачей.

В течение одного месяца отделочницы сумели данное им задание на домах №№ 7, 20 выполнить досрочно и сейчас

приступили к отделке дома № 15. Взятый темп работ во время двухнедельного подрыва поддерживается и сейчас.

На отделке квартир девушки работают и в неурочное время. Как правило, выполняют задания на 180—200 процентов. Причем работы выполняют только с высоким качеством. А бригадир берет за самые ответственные участки, всегда она там, где трудно, там, где необходимы опыт, знания. И выполняет работу с честью.

Вот, например, ведется покраска отопительной системы. Не каждый выдержит эту работу. Берется за дело бригадир.

Людмила приехала в Волгодонск из Набережных Челнов вместе с подружками по труду Тамарой Можайцевой, Зоей Криво-

лаповой, Зоей Банниковой. На строительстве Атоммаша они с бригадиром составляют основу коллектива бригады.

— Когда приехали, — рассказывают девушки, — были разочарованы самим городом. Он показался маленьким, уютным. Но когда узнали стройку, удивились ее гигантскому размаху, решили остаться. Иного мнения и быть не могло. Ведь и там, в Челнах сначала тоже была деревушка, а остался город в 200 тысяч человек.

Весомую долю труда вложили в его строительство Людмила и ее подружки.

Вот и здесь на просторах Донского края вырастает новый город. Отделочницы из бригады Людмилы Винокуровой уже немало повзрослели, воз-

мужали, набрались сил, опыта, знаний.

Это видно по делам. 11 человек из девятнадцати работают со дня создания бригады. Вместо пяти новых двух квартир в месяц делают четыре.

Есть в бригаде и новенькие, работают недавно, но пользуются заслуженным авторитетом. Тамара Сердюк, Юлия Томина и другие не уступят в работе опытным, знающим свое дело старожилкам бригады. Они пришли ко «двору» и честно, добросовестно вносят свою долю труда в общее дело. Так девчонки работают с полной отдачей благодаря постоянному контролю и вниманию со стороны наставницы, бригадира Людмилы Винокуровой.

В. ГЛЕБОВ.



«Работают и отдыхают». Так назвал свой фоторепортаж фоторепортер В. Комиссаров.

Вверху (слева направо): Т. Можайцева, А. Ронжина, З. Кривоногова, О. Симонова, Л. Винокурова все из бригады Л. Винокуровой (трест «Волгодонскэнергожилстрой»).

Внизу слева — В. Севастьянова, справа — Т. Можайцева.

Днем девушки по-ударно му трудятся на возведении жилья, перевыполняя сменные нормы, добиваясь вы-



соного качества отделочных работ.

Вечером, собравшись в красном уголке или у кого-то в комнате в общежитии № 1, где они все живут, девушки разучивают новые песни, поют старые, просто беседуют на различные темы. Ведь на работе особенно не поговоришь с...

Хорошо работают, весело отдыхают. Что ж, так и должно быть у молодежи, строящей уникальный завод атомного машиностроения.

## Беседы с молодыми

### Быть в семье добру!

С МОЛОДЫМИ своим опытом семейных взаимоотношений делится строитель, передовик, человек на нашей стройке известный и уважаемый Екатерина Филипповна Демина.

Вчера у Натальи, моей соседки, опять была ссора с ее Виталием. А ведь любят друг друга. Ссорятся же в основном из-за мелочей. Но ссоры эти, если они вовремя не одумаются и не перестроят своих отношений, словно ржавчина железа, разрушат их любовь.

И у нас с моим Виктором тоже не все шло гладко. Но главное, мы с ним рано поняли, что само собой, без всяких усилий с нашей стороны, счастье не придет. К хорошему нужно стремиться, стремиться совместно.

Помню, пришел Виктор домой усталый, раздраженный, как я потом узнала, не ладилось у него на работе. А я его жду, не дожусь. В магазин импортные костюмы завезли, я отложила, нужно пойти померить.

— Собирайся, говорю, скорее, опоздаем! А он мне:

— Никуда не пойду, не нужны мне никакие костюмы! Меня словно холодной водой окатили! К горлу подступили слезы. Ну, разве не обидно. Хотела сделать ему приятное, а он так мне на мои слова отвечает!

Пошла в магазин, купила костюм без примерки, думаю, не подойдет — продам, вещь дефицитная, всегда желающие купить найдутся. Ему, конечно, — ни слова. А в выходной собираемся в парк на прогулку, достаем. Одевай, говорю, хочешь, чтобы сегодня муж мой был элегантнее всех. Вижу, доволен.

И с тех пор я себе за правило взяла: не нравиться мне что-нибудь, слово ли какое, нечаянно обреченное мужем, задело, сделал ли что не так, как мне надо, смолчу, не дам выйти наружу первому

всплеску неудовольствия.

Оба мы с Виктором строители. Виктор — бригадир миксеристов, я работаю бригадиром отделочников. Вместе в Донбассе строили шахты, там и познакомились. Тогда молодые были, жизненная дорога наша только начиналась. Полюбили стройку, да что там полюбили! В ней — наша жизнь.

Нас всегда останем строителями, не можем без этого труда. Строили Камский автомобильный в Набережных Челнах, а теперь вот завод тяжелого машиностроения в Волгодонске. Так вот, снова о наших отношениях: собираемся вечером за ужином, Виктор мне о своих делах рассказывает, я ему — о своих. Переживаем друг за другом, радуемся успехами. Если кто в чем не прав, критикуем, правда, больше с шуткой. Очень нас эти вечерние беседы сближают.

Часто приходят к нам товарищи по работе, друзья. Мы гостям рады.

И еще, что мы никогда не делаем при людях — это замечания друг другу. А в некоторых молодых семьях это заведено. Мы же с Виктором расцениваем это как неуважение друг к другу. Не понравилось что, скажи после, а на люди свои отношения выносить нечего!

У молодых часто бывают разногласия, как распорядиться семейным бюджетом. Хозяйством, конечно, должна завлаживать жена. Не обязательно советоваться с мужем в отношении покупки кухонной утвари белья. Ну, а ковричку вещь нужно покупать вместе.

Хочу еще сказать молодым: когда люди вступают в брак, любовь у них только начинается. И любовь надо растить. Заботливо и бережно.

**РУКОВОДИТЕЛЬ** Волгодонского литературного объединения «Слово» М. Зурин не новичок в литературе. Его новеллы печатались в альманахе «Охотничьи просторы» (в 1963 г. в гор. Москве). В 1973 году в Ростове вышел сборник «На краю земного диска», в котором помещен рассказ М. Зурин. Он выступал по ростовскому и московскому радио, в областных и городских газетах.

В конце 1976 года литератор сдал в Союз писателей роман «Взорванный мост», рассказывающий о жизни русских эмигрантов в Югославии в период с тридцатых до середины сороковых годов.

Предлагаем вам отрывок из этого романа.

**БОЙЦЫ** оперативно-диверсионного отряда, в котором в конце войны служил Михаил Горин, надеялись, что их повезет в настоящий тыл. На первый взгляд, все так именно и выглядело: в трех десятках метров от горной дороги, на покато-м склоне, сбегавшем к ручью, стояло несколько «бесхозных» домиков.

В них бойцы и разместились; на кем-то натасканное в комнату сено сбросили свои ранцы и оружие и оставили часового, а сами, обрушивая коваными ботинками целые каскады битого камня, сбегали к ручью. Умыться, вдоволь напиться горной воды. В каменистом ущелье, расположенном внизу, стремительно мчался ручей, весело перепрыгивая через глыбы скал, набросанные обвалом в его русле.

У самого берега стояла огромная скала. Своей могучей выпуклой грудью она была повернута в сторону теснины, в которую убежал ручей. Плоскую спину скалы грело яркое майское солнце. Тут партизаны и устроились, после того, как освежились ледяной водой ручья.

Весна в победном году была дружной. В горах снега лежали высокие, но с первых апрельских дней быстро исчезали под сильным взором солнца. Влаги везде было предостаточно, из долин тепло поднималось все выше и выше. Зеленая пробивалась со всех сторон. Узенькой полоской охватило подножье скалы, лезла через неустойчивую каменную осыпь, хрустящую у бойцов под ногами.

За спиной этой большой скалы было даже жарко. Кител и рубахи долой! С каким удовольствием подставили партизаны под солнечные лучи свои тела, всю зиму затянутые ремнями, стесненные грубой солдатской одеждой, мехами. У многих сизо-красные рубцы на теле говорили, что не все немецкие пули и осколки пролетели мимо...

Разместившись у подножья скалы, нахлобучив на глаза пилотки, повер-

нув лица к небу, бойцы принимали солнечные ванны. Чувство было такое, будто живительные лучи с высоты сжигают на тебе какие-то коросты усталости, связанности. Коросты, сгорая, осыпаются, и через молодую, свежую кожу проникают в тело бодрость, здоровье, сила.

Очень скоро партизанам захотелось есть, но все равно, пока солнце было повернуто лицом к скале, отсюда не ушли. Да и мысль о том, что придется опять жевать сухой паек, только способствовала затуханию аппетита.

**Николай ЗУРИН**

## МАЙСКИЕ СУМЕРКИ

Отрывок из романа «Взорванный мост»

**ТОВАРИЩИ** Михаила давно поднялись вверх, к домикам. Солнце покинуло не только скалу, но ушло вправо и вниз, а ему не хотелось уходить с этого местечка, где он встретился со своей восемнадцатой весной. Она протягивала навстречу Горину руки-русточки, приглашая пройтись вдоль зеленой каменистой ручья, заглянуть в ущелье, которое забирало в свои объятия стремительные извилистые ленты прозрачных вод.

Но сейчас время было не для прогулок. Где-то рядом еще шла война...

Часовой, стоявший к Михаилу спиной, услышав шаги, резко обернулся.

— Это ты? — напряжение на его лице сразу сменилось улыбкой. — Все никак водицей не насытишься. Да, вода здесь замечательная; ребята угостили меня.

— А где они? — Завалились спать. Миша, открыв консерву, невтерпёж мне, жрать хочется.

— На посту? — Горин изобразил суровость на лице, но не получилось. Уж больно смешно выговорил часовой эти слова «жрать хочется», да приятно еще автомат к желудку прижал.

Миша вытащил у него из ножен короткий немецкий штык, вскрыл «рейховские» консервы. Ложка у часового была в сумке от противогаза. Держа под мышкой кусок хлеба, он стучал ею в банку, потом брал хлеб, кусал его, и при этом улыбался. Видимо, действительно невтерпёж ему было!

Из долины временами доносился какой-то гул. Часовой перестал жевать. Прислушался и Горин.

— Уже почти целый час где-то, что-то гудит, — пережевывая еду, сказал ему часовой. — Я ребятам говорил, а они: —

сено, подтянул к себе автомат. И тут услышал грохот шагов бегущего человека. Михаил уже был на ногах, когда в комнату вбежал часовой, рывком распахнув дверь, крикнул:

— Немцы!

**ЧЕТЫРЕ** года одно это слово заставляло людей ждать больших бед...

— Немцы! — и люди с испугом смотрели в небо, в просторах которого, зловец гудя, разворачивались черные стаи самолетов.

— Немцы! — и жите-

шесть грузовиков. Возле радиатора автомашины на металлической ножке заковылялся штандарт с черным ломаным крестом на белом поле.

**В ГРУЗОВИКАХ** находились солдаты. Когда колонна остановилась, некоторые из них встали со своих сидений, потягиваясь. Ни в руках, ни на плечах у них оружия не было.

Михаил оглянулся на старшего, потом на лежащего у двери часового. А тот — у него обзор был лучше — кивком головы показывал Горину на колонну.

Дверца на легковой ма-

шиной машине. Во всем теле было особое напряжение; мышцы находились в таком состоянии, что миг, и, переломившись, ты хлопнешься на землю. Пальцы до синевы сжимали автомат.

Немец, стоя у легковой машины, заведя бойцов, шагавших к нему, энергичней замахал рубахой, выкрикивая какие-то слова. Горин в них слышал только хрипящую букву «р».

Слева, снизу, поднимаясь по покатуному склону, к машине шло еще два бойца. Но они шагали ближе к грузовикам.

Вставшие в их кузовах немецкие солдаты, подняв вверх руки, размахивали ими. При виде этого Миша почувствовал в теле какое-то расслабление, будто в нем распрямилась пружина. Он вытянулся во весь рост, подошел к легковушке. За стеклами машины из-под козырьков фуражек на него смотрело несколько пар глаз.

Немец с рубахой на тросточке выговорил членораздельно, довольно громко:

— Вир капитулирен! Мы сдаемся!

Движением дула автомата Горин показал владельцам глаз, смотревших на него из кабины, — выходите!

И тут он заметил, что стоит рядом со штандартом. В целлофановом чехле, правда, очень запыленном. На миг вспомнилась Михаилу его полуразрушенная школа, увиденная им на фоне такого же штандарта.

Свободной рукой Горин взялся за глянцевого целлофановый футляр, потянул вверх. Штандарт, оказывается, надевался трубкой на металлический штырь. Снял таким образом эту эмблему с автомашины, Михаил бросил ее на камни пологого склона. Штандарт запрыгал по бульжникам; скользко, покатились вниз, к обрыву.

Теперь у немецкой автоколонны было только одно «знамя»: белая солдатская нательная рубашка, закрепленная на тросточке...

**Страница литературы, искусства и культуры**  
ВЫПУСК 2

«Ты часового, стой и слушай!».

«Надо подзадротить его», — решил Михаил и сказал:

— Правы они, стой и слушай.

— Ладно, ладно, подойдут немцы, так я их пуцую, пусть вас немного пощекочут. — За эти слова Горин погрозил ему кулаком.

**РАССТЕЛИВ** на сено шинели и плащ-палатки, сунув под головы рюкзаки и вещмешки, товарищи Михаила спали в комнате, обращенной окном к дороге. Спали крепко, но рука каждого лежала на шейке автомата.

Устроив себе лежанку, Горин сел на лахучее сено, снял ботинок, развязал бинт; вчера на последнем марше он здорово сбил пятку. Сейчас решил перебинтовать рану. Процедура не из приятных — бинт прилип к молодой коже. Водой из фляжки пришлось «размочить» перевязку. Горин снял оставшийся бинт, ломтиком сала смазал вокруг содранного пузыря, чтобы больше не прилипал бинт, и аккуратно сделал перевязку. Надел носок, ботинок. Почувствовал себя как-то свободнее. Лег на

ли городов и сел со страхом прислушивались к грохоту стальных машин, выползающих на некогда мирные и обжитые улицы.

— Немцы! — так вскрикивали люди, когда вдруг ночью в двери и окна дома начинали бить прикладами, и что-то выкрикивать короткими, рубленными словами...

Услышав это слово, товарищи Горина не растерялись. Громко крикнув: «Накаркал, стервец!» — это относилось к часовому, Михаил вместе с сеном поспешил рюкзак к двери, которая еще покачивалась, скрипя на скобах, и улегся с автоматом на пол. Подумал: «А вовремя я ногу перебинтовал!».

Сзади Горина, чуть не наступив ему на ногу, к лестнице, ведущей на чердак, кинулись два бойца.

— Пока стекла не бить, — громко шепнул старший, устроившийся у левой стороны окна. — Стрелять после меня, по первой машине.

Эта машина, не лакированная, но очень похожа на ту, в которой когда-то Михаила катал Вернер, с брезентовым верхом, приземистой, широкой приотормозила, остановив за собой колонну из пяти-

шине открылась — Миша крепче прижал палец к спуску автомата, — и высунув ноги из машины, как бы выскользнул офицер. Без ремня, с гладкой тросточкой, на верхнем краю которой было закреплено какое-то белое полотно. Когда немец им взмахнул, партизаны увидели солдатскую нательную рубаху, привязанную рукавами к тросточке.

— Они сдаются! — шепотом выдохнул часового и чуть приподнялся.

— Лежать! — нервно крикнул старший, но сам смелее выглядывал через раму окна. И приказал:

— По одному — через дверь! — это Горину и часовому, лежащим у порога. — Подходите к машине справа. Пулемет сюда!

Михаил вскопчил с сена, локтем толкнул приоткрытую дверь, она, скрипя, как бы застонала — и сразу отпрянул вправо. Нога в ботинке не болела, — «хорошо!» — эта мысль на миг успокоила Горина. А вообще-то — неприятнейшая штука высканивать навстречу немецкой автоколонне.

Сзади него учащенно задыхался выскочивший следом за Михаилом часовой. Горин сносил глаза влево, увидел — через порог дома выставилось дуло пулемета.

Михаил двинулся к лег-

— Вот это да! — восхищались сороки подъемным краном. Вот это богатыри! Сколько летали — такого не видали! Глянь-ко, глянь — просто взял и поднял!

— Бр-р-раво!! — распиналась ворона, сидя на стреле крана. — Гр-р-рандиозно!! Нитр-ролаком его по-кр-р-рыты! Сер-ребром инкр-рустировать! В р-рамку зар-рамить!

— Не ценят, не ценят — частили сороки. — Таких на руках носить нужно! Незаменимых, неутомимых, непобедимых...

На этом у них обычно

### ● Басня в прозе „Зарамили“

иссякал запас хвалебных слов с приставкой «не», и все начиналось сначала...

Так день за днем. И наш кран привык к похвалам. Он действительно поверил в искренность сорок, в восторг ворон. Он даже задрал немного стрелу и крановщику пришлось вызвать ремонтников.

— А что, — думал кран, — взял вот и поднял. Пусть другие попробуют. Нет, незаменим.

неутомим, непобедим...

Но на этом его запас самопохвал иссяк. Ведь он выучил их от сорок. Приходилось думать все сначала.

И так эти думы стали занимать наш кран, что он совсем забыл о работе. То стрелу не туда повернет, то поддон с кирпичом уронит, то бадью с раствором мимо кладки поставит.

— Ничего — отмахнется. — Я все равно незаменимый. Хочу под-

ниму, хочу нет. И почему это в рамку меня до сих пор не зарамили?

И что бы вы думали? Зарамили-таки. Аккуратно, так размонтировали, уложили на усиленную раму прицепа и... повезли на капремонт.

Сейчас там работает другой кран. И первыми его, между прочим, встретили сороки и ворона. Раскаркались, расчастились. Но новый кран вовремя определил причину их старания: рядом возле бытовки стоял бачок для пищевых отходов, а на кране они отдыхали между завтраком и обедом.

**А. ЧЕРНЫШ.**

### Поэзия

Я строю не только дома  
Шпаклюю, варю,  
«майною».

Истории вечной тома  
Свершениями

Я путь трудовой  
пополняю  
проеду

С победой за победой.  
В историю я войду  
И плотником, и поэтом.

Стихи — моя заветная  
стихия.

Слова — оружие мое.  
Не сочиняю с

легкостью стихи я,  
Рождаю с трудностью  
свое.

Стихотворенье — есть  
мой труд и сила.

В борьбе с самим  
собой всем сердцем  
силюсь

Не только отстоять  
добро,

Но горе победить и зло.

**Борис МАКЛЮК-  
ЕЛЬЧИЯНЦ.**

За редактора  
**Т. КЛИМЕНКО.**

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич